

女财务变救援队员、14小时只吃一碗方便面、喉咙发炎说不出话……

连线河南洪灾现场！ 记者记录湖南救援队感人瞬间

今日女报 / 凤网记者 张秋盈

连续多日，河南罕见特大暴雨的话题，几乎占据了整个网络，牵动着全国人民的心。

在这场抗击暴雨的战役中，那些逆行的身影让人感动。“豫”难而上，守望“湘”助，这其中，也包括了湖南的救援力量。

“有人吗？有人吗？”7月24日早晨，伴随着一阵阵规律的哨声，一个年轻女人的声音回荡在河南省新乡市牧野区王村镇寺庄顶村，村里的房子早被洪水淹到二楼，人们三三两两站在屋顶上。呼喊的女人叫黄小艳，此刻她正和几名队友坐在一艘大约能容下五六人的救生艇上。船艇一边在洪水中穿行，他们一边寻找被困的村民。

自7月20日起，河南遭遇持续极端强降雨，先是省会城市郑州出现汛情，随后，暴雨开始从郑州北移，肆虐百公里之外的新乡、鹤壁。从7月21日上午开始，湖南省消防官兵、十余支救援队伍、数百名志愿者火速驰援河南，帮助转移受灾群众，发放救灾物资，来自湖南长沙的黄小艳就是其中之一。

截至7月27日，黄小艳和其他的湖南籍救援队员们已经在河南忙碌了6天。在这期间，今日女报/凤网记者在每日队员们的休息时间与他们进行对话，了解他们的需求，并以图、文、视频的方式，向广大网友们讲述了他们的救援故事。

“河南人谢谢湖南老乡！”“注意安全，平安归来！”“保护别人的同时，也请保护好自己！”在近千条评论中，我们看到大家的感动，也看到了胡辣汤和臭豆腐的情谊。



带着孩子安全坐上了救援艇，妈妈露出了久违的笑容。

01 连续救援18小时， 接受采访时说不出话

“太累了。”

“喉咙发炎说不出话了。”

“不好意思，我现在要去吃点东西。”

……

7月22日晚10点，今日女报/凤网记者电话联系湖南支援河南的汨罗、岳麓蓝天救援队时，电话那边传来沙哑的声音。

汨罗蓝天救援队队长刘勇华通过微信告诉记者，全队于7月21日15:15从汨罗出发，7月22日凌晨到达河南郑州前线指挥部接受任务，一小时后在郑州54中小区参与救援，帮助社区搬运食品、饮用水进小区，转移老人、小孩、孕妇共计36名，结束54中小区救援任务后又赶赴其他地区救援。“已经连续工作了18个小时，喉咙早已发炎说不出话来。现在必须要休息一下。”刘勇华说，随后结束了对话。

“今天转移了200个人，还是很开心的。”疲惫之余，岳麓蓝天救援队水域教官邱明星也告诉了记者一些好消息。

他们从7月21日晚7点半出发，一行两辆车，三个人换着开，第二天早上8:10就到达了郑州。

刚刚下高速，就被一个村民拦下，把他们带到了沿街店铺已被洪水没顶的片区，当地居民有的被困在高处的门店，有的躲到了房顶上。队员们迅速开了三条艇，进

入洪水区域，先把坐轮椅的老人搬到了救生艇上，又将孩子们运出来，最后转移全部被困群众。

“好多孩子都找不到家人了，我们就一声声喊，帮他找到。”邱明星说，这200多个人已经两三天没有吃饭了，当他们把带来的矿泉水、方便面、八宝粥给大家的时候，有人问：“你们是哪来的？”队员笑着说是长沙。对方大声说：“谢谢你们，放心，我们以后会记得来自长沙的救援队！”

采访最后，邱明星告诉记者，连续工作14个小时，全体队员只吃了一碗方便面，“不说了，现在要去吃点东西了”。

02 女财务变救援队员， 转移灾民近千人

自7月21日晚间起，河南新乡2小时降雨量超过郑州，随后鹤壁降雨量也超过郑州。湖南多支救援队根据指挥中心安排，分别赶往新乡、卫辉等地救援。

“这是我第一次参加这样的救援，没什么顾虑，往前冲就是了。”7月24日晚，当记者拨通黄小艳电话时，她豪气地说。

黄小艳今年31岁，本职工作是一名财务。加入民间公益组织长沙岳麓区蓝天救援队后，她才接受了一系列水上救援的训练。7月21日，河南汛情告急，队内发布招募令，黄小艳害怕“自己体力不行，到时候拖人家后腿”，到了最后一小时，她终于鼓足勇气，

主动向队长谭章请战。“女的也能当男的用。”她拍着胸脯保证道。

此刻，她与队友们正在新乡市北环路卫河北岸的寺庄顶村。这是河南省新乡市牧野区北部平原的一个小乡村，南邻共产主义渠。



踩在救援队员的肩膀上，受群众才能安全登上救援艇。

(下转 07 版)